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I. Teoreti¢na vprasanja (30 T)

Podanih je 15 trditev. Ce menite, da je trditev pravilna na oznadeno mesto pripisite D, &e
menite, da trditev ni pravilna, pripiSite N. Pravilno reSena naloga prinasa + 2 T, napacno

reSena naloga pa — 2 T. Opomba: Ce je konéna vsota to¢k negativna se Steje, kot da je vsota

zbranih to¢k enaka 0.

1. Funkcija individualnega povpraSevanja po blagu je padajoca
glede na trzno ceno zaradi uc¢inka padajoCe mejne

produktivnosti.

2. S povecevanjem obsega potrosnje dolocene dobrine mejna

koristnost te dobrine praviloma neprestano narasca.

3. Uvedba davkov, ki se ne prevalijo v trzno ceno praviloma

zmanjSuje potroSnikov presezek.

4. Mejna stopnja ekonomske substitucije se pojavlja kot smerni
koeficient pri funkciji premice enakih stroSkov in pri funkeiji

premice proratunske omejitve.

5. Monopolist maksimira dobi¢ek, ¢e ponuja tisto koli¢ino blaga,

kjer velja MC=P.

6. Ce se koli¢ina denarja v obtoku poveéa, potem se krivulja

agregatne ponudbe pomakne levo in navzgor.
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Izrocilo ekonomike ponudbe trdi, da se z rastjo davéne stopnje

povecuje gospodarska rast.

Za monopolisti¢no konkurenco je znacilno, da ponudbo na trgu

oblikuje en sam ponudnik.

Investicijski multiplikator, ki je enak 1,5 odraza, da bo bruto
domaci proizvod porasel za 1,5%, Ce se investicije povecajo za
1%.

Dav¢ni multiplikator ima pozitiven predznak.

Za ukrepe ekonomske politike je bolje, da ne vkljucujejo

vgrajenih avtomatskih stabilizatorjev.

Denarni (monetarni) multiplikator je enak koeficientu obveznih

Irézerv.

Za vi$je denarne agregate je znacilna vi§ja likvidnost.

Glavni instrument fiskalne politike je dolo¢anje obveznih rezerv

poslovnih bank.

Investicije so neodvisne od sploSne klime v narodnem

gospodarstvu, dolocene so samo z vi§ino obrestne mere.




I1. Analiti¢ne naloge — mikroekonomika (35 T)

1. Dana je naslednja matemati¢na specifikacija kratkoro¢ne proizvodne funkcije:
TP =4I’ —%E , kjer meri spremenljivka 7P obseg proizvodnje, spremenljivka L pa

Stevilo delovnih ur.

a) Koliko znaSa obseg proizvodnje v primeru, da podjetje zasleduje cilj maksimalne
povprecne produktivnosti?

b) Za koliko krat je najvecji dosegljiv obseg proizvodnje vecji od tistega, ki je dosezen pri
najvecji povprecni produktivnosti dela?

c¢) Izracunajte, koliko delovnih ur mora biti uresni¢enih, da podjetje doseze mejo, kjer je
vrednost mejne produktivnosti enaka 0.

d) Pojasnite razliko med povprecno in mejno produktivnostjo dela.




2. Dana je naslednja matemati¢na specifikacija funkcije celotnih stroskov za podjetje, ki
1
deluje na trgu popolne konkurence: 7C = 80TP — 4TP° +§TP3 , Kjer meri spremenljivka

TC znesek celotnih stroskov v d.e., spremenljivka 7P pa obseg proizvodnje v tonah.

a) Dolocite trzno ceno in obseg ponudbe podjetja, ¢e to ne ustvarja niti dobicka niti izgube.

b) Zapisite matemati¢no specifikacijo funkcije ponudbe za to podjetje.

¢) Izracunajte vrednost mejnih stroSkov pri obsegu proizvodnje 6 ton in pojasnite dobljeni
rezultat.

d) Skicirajte teoreticni potek grafov funkcij mejnih stroskov, povprecnih stroskov in
povprecnih variabilnih stroSkov (oznacite, kaj merimo na posameznih oseh koordinatnega
sistema).




3. Obseg skupne Koristnosti potroSnika, ki troSi dve dobrini (X in Y) je enak 40,

matemati¢na  specifikacija  indiferencne krivulje je pri tem naslednja:
YNX —40=0,spremenljivki X in Y merita obseg potro$nje posamezne dobrine.

Graficno je potek indiferen¢ne krivulje prikazan na sliki na naslednji strani.

a) ZapiSite matemati¢no specifikacijo premice potro$nikove proracunske omejitve, ¢e vemo,
da posameznik potrosi 60 enot dobrine Y, ¢e ne potrosi nobene enote dobrine X, oziroma
potrosi 3 enote dobrine X, ¢e ne potrosi nobene enote dobrine Y.

b) Izracunajte vrednost smernega koeficienta premice proracunske omejitve, pojasnite kako
ga imenujemo in kaj nam njegova vrednost pove.

¢) Dolocite optimalno kombinacijo nakupov dobrin X in Y in reSitev ponazorite tudi grafi¢no.
d) Izracunajte naklon indiferen¢ne krivulje v toc¢ki optimalne kombinacije nakupov obeh
dobrin in pojasnite, kaj nam ta vrednost pove.
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4. Dana je naslednja matemati¢na specifikacija funkcije trZnega povprasSevanja po
doloceni dobrini: P = -Q ", kjer meri spremenljivka P raven trZne cene in

spremenljivka Q obseg povprasSevanja, f; in f, pa sta parametra funkcije trZnega
povprasevanja.

a) Pretvorite zgornjo funkcijo tako, da bo obseg povprasevanja izraZzen kot odvisna
spremenljivka.

b) IzraCunajte koeficient direktne cenovne elastinosti povprasevanja in ga pojasnite, e je
ﬂ2:4.

c¢) Pojasnite razliko med naklonom in elasti¢nostjo funkcije povpraSevanja.




III. Analiti¢ne naloge — makroekonomika in ekonomska politika (35 T)

1. Opisite in graficno ponazorite proces gospodarske rasti na temelju poglabljanja

kapitala.




2. Predpostavimo, da so makroekonomski pogoji doloCenega narodnega gospodarstva

podani z naslednjim sistemom enacb:

|
i=15-=-M", 1

> 1)
M® =8, 2)
1=200-4i, A3)
Y:1000+%I. 4
Posamezne spremenljivke imajo naslednji pomen: i — obrestna mera, M° -

povprasevanje po denarju, M - ponudba denarja, I — investicije, ¥ — bruto domaci
proizvod.

a) IzraCunajte ravnotezni obseg povprasevanja po denarju.

b) IzraCunajte ravnotezni obseg varcevanja v narodnem gospodarstvu.

¢) Izracunajte ravnotezno vrednost bruto domacega proizvoda v narodnem gospodarstvu.

d) V skupnem koordinatnem sistemu narisite grafa funkcij (1) in (2).

e) Predpostavimo, da centralna banka poveca obseg ponudbe denarja za 10 odstotkov (glede
na izhodiséno vrednost obsega ponudbe denarja — M® = 8). Izradunajte spremembe vseh

kljuénih makroekonomskih kategorij (M”, i, 1, Y).
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3. Dana je naslednja funkcija varcéevanja: S = —100+%Y, kjer je S obseg varCevanja in Y

razpolozljivi dohodek.

a) [zracunajte funkcijo osebne potrosnje.

b) Izracunajte za koliko d.e. se bo povecal BDP, ¢e se osebna potrosnja poveca za 100 d.e.

¢) Izracunajte vrednost davénega multiplikatorja in ga pojasnite.

d) Izracunajte, za koliko d.e. se bo spremenil BDP, ¢e drzava poveca znesek pobranih davkov
za 50 d.e.

e) Izracunajte neto ucinek povecanja osebne potrosnje in povecanja davkov na BDP.

12



4. Kratko opiSite instrumente in cilje denarne politike (orodja, vmesni cilji, kon¢ni cilji).
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